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Постановка проблеми
У нинішньому суспільстві конкурен­

ція є глобальним явищем (Г.Л. Азоєв, 
М. Портер, [1; 6]) та невід’ємним фак­
том (О.О. Романовська [8]) у житті су­
часної людини. 

Особливої актуальності проблема 
конкуренції набуває серед освітян, ад­
же вона є достатньо розповсюдженою та 
пронизує всі сфери їх життєдіяльності 
(О.А. Філь, 2010 [14]): 

- професійну (конкуренція за мож­
ливість кар’єрного зростання серед 
учасників конкурсу на заміщення ва­
кантної посади в організації/відділі; 
увагу керівництва; за хороші групи/
класи; педагогічне навантаження; у си­
туації кадрових ротацій, скорочення 
штату, зміни керівництва, підвищенні 
за посадою; між організаціями/від­
ділами за клієнтів, винагороди та ін.);

- сімейну (між чоловіком і жінкою за 
підхід у вихованні дітей, матеріальний 
внесок у фінансове забезпечення роди­
ни; право користування матеріальни­
ми благами (машина, гроші та ін.); між 
батьками та дітьми за увагу до себе, 
пріоритет покупок; між дітьми за право 
бути найкращим, мати кращі речі); 

- спортивну (за фаворитизм між ко­

мандами; всередині команд за статус 
кращого гравця та ін.); 

- особисте життя (між чоловіками за 
жінку; між жінками за чоловіка; між 
друзями та ін.); 

- інші сфери життя. 
Як і будь-яке явище, конкуренція 

містить, як мінімум, дві наступні пози­
ції (за О.А. Філь, 2009):

 – позитивні сторони – розглядають­
ся в «+» контексті: 

•	 як рушійна сила розвитку суспіль­
ства; 

•	 двигун прогресу;
•	 можливість розкрити свої потенції 

та здібності; 
•	 рух уперед; 
•	 стимул для вдосконалення і само­

розвитку та ін. 
– негативні аспекти –−розглядають­

ся в «–» контексті:
•	 жорстка боротьба за право бути 

кращим; 
•	 відвойовування своєї перемоги; 
•	 важке змагання за отримання пев­

них винагород (влади, переваги, при­
вілеїв); 

•	 боротьба за місце під сонцем; 
•	 змагання за свій шмат пирога. 
Як показують результати теоретич­
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ного аналізу проблеми, власного досві­
ду емпіричних досліджень [3], на жаль, 
саме другий аспект превалює в літера­
турі (здебільшого, до 2000их рр.) та 
практиці.

Домінування негативного контексту 
конкуренції в сучасному суспільстві 
вже само по собі, на нашу думку, на­
лаштовує людину на її сприйняття як 
жорсткої взаємодії, здебільшого з нега­
тивними проявами; формує агресивне 
ставлення до конкурентів та орієнтацію 
на використання жорстких засобів за­
ради власної перемоги. 

Відповідно, сформованість у суспіль­
стві неоднозначного, як правило, нега­
тивного ставлення до конкуренції та 
певна психологічна неготовність до 
ситуації конкурентної взаємодії (бояз­
кість конкуренції, неадекватна пове­
дінка її учасників та ін.) обумовлює 
важливість підготовки особистості до 
здійснення ефективної конкуренції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Проблеми конкуренції розглядають­

ся, здебільшого, в працях низки еконо­
містів, зокрема, Г.Л. Азоєва [1], М. Пор- 
тера [6], А. Сміта [9], Й. Шумпете­
ра [15]; Д.Ю. Юданова [16] та інших 
науковопрактичних розробках.

Не вирішені раніше частини загальної 
проблеми

 Суттєву увагу в контексті здійснен­
ня конкурентної взаємодії як важливої 
умови забезпечення конструктивних 
професійних відносин, як передумови 
більш ефективної співпраці в організа­
ції, слід, на нашу думку, приділити ви­
вченню особливостей сприйняття кон- 
куренції персоналом загалом і зокрема 
викладацьким складом вищого нав­
чального закладу приватної форми 
власності. 

Формулювання цілей статті 
Метою статті є аналіз результатів ек­

спериментального дослідження особ­
ливостей сприйняття конкуренції пер­
соналом вищого навчального закладу 
приватної форми власності.

Виклад основного матеріалу дослідження 
Для вивчення особливостей сприй­

няття конкуренції персоналом вищого 
навчального закладу приватної форми 
власності доцільно, на нашу думку, 
особливу увагу приділити аналізові 
саме феномена «конкуренція» як однієї 
зі складових явища «конкурентоздат­
ність». 

Аналіз літератури дає можливість 
виокремити підходи, у рамках яких 
здійснюються дослідження феномена 
«конкуренція» (від пізньолатинського 
«concurrentia» – «стикатися»).

1.	Економічний підхід, у межах якого 
конкуренція розглядається, наприклад, 
як боротьба між товаровиробниками за 
більш вигідні умови виробництва та 
збуту товарів, отримання щонайвищо­
го прибутку [8]. Варто зазначити, що 
конкуренція і конкурентна боротьба є 
головним змістом функціонування еко­
номічної системи, яка базується на рин­
кових механізмах. Особливо важливим 
є факт бажаності конкуренції для рин­
ку та вияви різноманітних позитивних 
ефектів конкурентної боротьби. 

2.	Біологічний підхід розглядає кон­
куренцію як боротьбу між особинами 
одного або різних видів за існування [8; 
17].

3.	Соціальний підхід аналізує конку­
ренцію як суперництво, боротьбу за до­
сягнення кращих результатів на будь­
якому терені [8].

4.	Психологічний підхід, який був за­
пропонований у лабораторії організа­
ційної психології Інституту психології 
ім. Г.С. Костюка НАПН України з 2002 
року в рамках дослідження проблеми 
конкурентоздатності організацій [3; 7; 
1114]. Так, відповідно до цього підхо­
ду конкуренція розглядається як яви­
ще не лише з економічним підґрунтям, 
спрямоване на отримання найвищого 
прибутку або перемоги в спортивних 
змаганнях задля отримання призово­
го фонду та інших виявах, а як явище 
з достатньо вагомим психологічним 
підґрунтям. Одним із можливих пояс­
нень психологічної основи конкуренції 
Л.М. Карамушка та О.А.Філь [7] вбача­
ють звернення до психологічних потреб 
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особистості, прикладом якої, як один 
із можливих варіантів, може виступа­
ти теорія психологічних потреб (за А. 
Маслоу). Відповідно до такого підходу 
можна говорити про те, що в основі кон­
куренції лежить необхідність суб’єктів 
(особистостей, груп, організацій та ін.) 
задовольняти власні потреби.

Таким чином, базуючись на вище­
наведених аргументах, ми пропонуємо 
розглядати конкуренцію з точки зору 
психологічного підходу як психологіч­
ну взаємодію суб’єктів (особистість, 
група, організація, країна, континент), 
спрямовану на досягнення однаково/
одночасно значущих цілей/власних по­
треб: 

•	 фізіологічних; 
•	 потреб у безпеці та захисті; 
•	 соціальних;
•	 потреби в повазі;
•	 потреби в самовираженні. 
Важливо при цьому говорити про те, 

що ідентифікація актуальних власних 
потреб та потреб інших учасників кон­
курентної взаємодії, а також пошук 
способів їх задоволення може значною 
мірою сприяти ефективності та резуль­
тативності конкуренції для всіх її учас­
ників. 

З метою розуміння специфіки ви­
яву конкуренції саме серед конкрет­
них професійних категорій і в рам­
ках конкретних типів організацій, а 
також, ураховуючи практично повну 
відсутність реальних даних щодо її 
сприйняття, вияву та інших аспектів її 
життєдіяльності на вітчизняному про­
сторі, вважаємо за необхідне саме екс­
периментальним шляхом вивчити, на­
самперед, те, як на вербальному рівні 
представники наукововикладацького 
складу вищого навчального закладу 
приватної форми власності висловлю­
ють власне ставлення до такого неод­
нозначного та багатовекторного яви­
ща, як конкуренція. Це є важливим 
також тому, що від власної установки 
працівника організації щодо конкурен­
ції залежить активність або пасивність 
його професійної діяльності, а також 
ставлення до партнера по конкурен­
ції, що значною мірою відображається 

на певних типах професійних міжосо­
бистісних відносин, ефективності ро­
боти ВНЗ та й корпоративної культури 
організації в цілому. 

Організація дослідження. У рамках 
здійснення наукового дослідження пси­
хологічних особливостей конкуренто-
здатності персоналу вищого навчально­
го закладу приватної форми власності 
нами було проведено спеціальний пілот­
ний експеримент в одному з приватних 
університетів м. Києва, спрямований 
на вивчення особливостей сприйняття 
конкуренції персоналом.

Вибірка. У дослідженні брали участь 
67 представників науковопедагогічно­
го складу, серед яких 20 осіб представ­
ляли різні рівні управління університе­
ту та 47 осіб – викладацький персонал.

Методика дослідження. У рамках 
наукового дослідження психологічних 
особливостей конкурентоздатності на­
ми було розроблено спеціальний комп­
лекс діагностичних методик (О.А. Філь, 
В.В. Корсакевич, 2011), серед яких од­
ним із змістовних діагностичних бло­
ків (усього 7) був блок «Конкуренція в 
діяльності організації». З нього в стат­
ті буде висвітлено відповіді учасників 
дослідження лише на одне із завдань. 
Для їх обробки було застосовано якіс­
ний метод – метод контентаналізу. Як 
показали отримані дані, конкуренція 
розуміється як багатовекторне та неод­
нозначне явище. 

Так, учасникам пропонувалося про­
довжити речення «Конкуренція для 
мене – це …» (наведено висловлювання 
учасників дослідження):

•	 «виклик, стимул для змін, удоско­
налення»;

•	«битва амбіцій, боротьба за пер­
шість»;

•	«змагання»;
•	«спосіб показати, на що ти зда­

тен»;
•	«це не для мене»;
•	«такий стан, коли успіхи одного 

суб’єкта провокують іншого суб’єкта на 
досягнення такого ж або вищого рівня 
успіху»;

•	 «перемога»;
•	«двигун роботи над собою»;
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•	«стимул (поштовх) для вдоскона­
лення, саморозвитку, до дії» ( 7 визна­
чень); 

•	«рух уперед»; «рівняння на кра­
щих»;

•	«боротьба, нікому не потрібне ви­
трачання часу»;

•	«суперництво»;
•	«показати, у чому ти кращий»;
•	«протиборство, яке знищує ефек­

тивність»;
•	«ненормальні відносини для колек­

тиву»;
•	 «метод удосконалення»;
•	«змагання, у якому виграє найкра­

щий»;
•	«коли людина краще виконує робо­

ту»;
•	«змагання, на яких фінішну стріч­

ку може розірвати не одна особа»;
•	«поштовх до самовдосконалення 

(якщо це тільки здорова конкуренція);
•	«норма»;
•	«бажання взяти краще від конку­

рентів»;
•	«головний біль»;
•	«необхідність удосконалення, ро­

бота над собою»;
•	«можливість(?..) підвищити свій 

професійний рівень»;
•	«спосіб досягнення найкращого ре­

зультату»;
•	«профдіяльність, у якій успіхів до­

сягає найкращий»;
•	«намагання бути кращим, прояв­

ляти такі якості, які відсутні або недо­
статні у інших»;

•	«спосіб змагання, так званий драйв, 
тобто рух у правильному напрямку»;

•	«протистояння»;
•	«спілкування та взаємодії в ході ви­

рішення професійних цілей і завдань»; 
•	«стимул для змін, розвитку, але в 

межах людяності з боку конкурента»; 
•	«змагання, напруга, певна стресова 

ситуація, не завжди чесні методи з боку 
конкурентів»; 

•	«можливість ефективно реалізову­
вати свої плани, прагнучи до самореалі­
зації»;

•	«спосіб завжди тримати себе в то­
нусі»;

•	«змагання між підрозділами і пра­

цівниками з метою найкращого вико­
нання поставлених завдань»;

•	«заважає спокійній роботі»;
•	«це страждання»;
•	«стимул навчатися більше, пра­

цювати продуктивніше, бути креатив­
ною».

 Так, з огляду на отримані результа­
ти, можна, вважаємо, виокремити типи 
сприйняття конкуренції персоналом 
вищого навчального закладу приватної 
форми власності:

1) Вимушенопасивний тип (пасив­
ний суб’єкт), для якого характерним є, 
здебільшого, сприйняття конкуренції 
як невід’ємного факту й об’єктивної 
обставини життя людини, організації, 
суспільства та її активності на таких 
рівнях: 

- суспільство («боротьба за життя в 
нелегкому світі», «ознака капіталіс­
тичного ладу: людина людині – вовк» 
та ін.);

- організація («протиборство, яке 
знищує ефективність спілкування та 
взаємодії в ході вирішення професій­
них цілей та завдань», «замість того, 
щоб конкурувати – краще об’єднатися 
та досягти більшого», «ненормальні 
відносини для колективу», «коли в 
присутності декількох успішних людей 
хвалять тільки їх, а на мою роботу зовс­
ім не звертають увагу» та ін.);

- особистісний рівень («змагання, на­
пруга, битва амбіцій, боротьба за пер­
шість», «витрачання часу, кожен може 
знайти свою нішу та бути в ній кра­
щим», «головний біль», «страждання», 
«певна стресова ситуація» та ін.). 

У рамках цієї групи слід, на наш 
погляд, одразу ж відтінити домінуван­
ня певною мірою негативних аспектів 
контексту сприйняття конкуренції, 
що свідчить про не завжди позитивний 
попередній досвід конкурентної взає­
модії, небажаність та, можливо, від­
сутність або ж недостатню готовність 
людини до ситуації конкуренції. Зро­
зуміло, що кожен має право на власне 
ставлення до будьякого явища у своє­
му житті. Однак хочемо привернути 
увагу саме до цієї категорії опитаних, 
бо аналіз наших попередніх досліджень 
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[13; 21] наявності конкуренції в житті 
особистості в системі освіти та держав­
ної служби показав практично 100% 
її констатацію. Адже таке сприйняття 
конкуренції може слугувати певною 
передумовою ігнорування конкурен­
ції та уникання ситуацій конкурент­
ної взаємодії – варіант, до певної міри, 
один із найпростіших, оскільки прак­
тично не вимагає жодних зусиль з боку 
особистості. Однак він не зовсім реаль­
ний, оскільки конкуренція є достат­
ньо глобальним суспільним явищем 
(Г.Л. Азоєв, 1996; О.В. Данчева, Ю.М. 
Швалб, 1999; М. Портер, 1993; О.Б. По­
пова, 2002 та інші), відтак жодна осо­
бистість не спроможна заборонити кон­
куренції існувати в сучасному світі. 
Тому потрібно, вочевидь, вирішувати 
проблему психологічної підготовки 
освітян до ситуації конкурентної взає­
модії, здорової конкуренції та пошуку 
адекватних, конструктивних підходів 
до задоволення потреб її учасників.

Проаналізуємо наступний тип сприй­
няття конкуренції персоналом вищого 
навчального закладу приватної форми 
власності.

2) Розвивальноактивний тип (ак­
тивний суб’єкт), що характеризуєть­
ся сприйняттям людини як активного 
суб’єкта конкуренції та її активності на 
таких рівнях:

- суспільство («конкуренція розвиває 
економіку», «розвиток, прагнення до 
досконалості», «стимул для вдоскона­
лення», «рівняння на кращих», «спосіб 
змагання, так званий драйв, тобто рух 
у правильному напрямку», «щоб було 
краще жити» та ін.);  

- організація («розумний професій­
ний підхід до підвищення якості осві­
ти», «профдіяльність, у якій успіхів 
досягає найкращий», «змагання між 
підрозділами та працівниками з метою 
найкращого виконання поставлених за­
вдань» та ін.);

- суб’єкт («досягнення успіху в жит­
ті», «індивід має прямувати до кращо­
го, розвиватися, не стояти на місці»), 
(«спосіб показати, на що ти здатен», «та­
кий стан, коли успіхи одного суб’єкта 
провокують іншого на досягнення та­

кого ж або вищого рівня», «можливість 
проявити себе на всі 100 %, навіть якщо 
ти сам цього не знаєш», «хто ж, як не 
я? це постійний рух уперед», «поштовх 
до самовдосконалення (якщо це тільки 
здорова конкуренція)», «можливість 
підвищити свій професійний рівень», 
«бажання взяти краще від конкурен­
тів», «стимул навчатися більше, пра­
цювати продуктивніше, бути креатив­
ною», «двигун роботи над собою», «сти­
мул для змін, розвитку, але в межах 
людяності з боку конкурента» та ін.).

Із приємністю зазначаємо доміну­
вання другого типу сприйняття конку­
ренції персоналом вищого навчального 
закладу приватної форми власності, що 
вказує, на наш погляд, на розвиваль­
ний фактор конкуренції як можливої 
основи формування позитивного став­
лення до неї, основи для спрямування 
мотивів її учасників у конструктивне 
професійне русло. Підтримка в особис­
тості «+» установок щодо конкуренції 
не як обов’язково ворожої, агресив­
ної боротьби, а як цивілізованої пси­
хологічної взаємодії, на нашу думку, 
може сприяти збереженню фізичного, 
психічного та духовного здоров’я всіх 
її учасників, налагодженню конструк­
тивної професійної діяльності персона­
лу організації та, у результаті, підви­
щенню конкурентоздатності всієї орга­
нізації. 

Отримані дані також вказують на 
важливість спеціальної підготовки всіх 
категорій персоналу вищого навчально­
го закладу приватної форми власності 
до ситуації конкуренції та реалізації 
конструктивних стратегій щодо задо­
волення власних потреб учасників кон­
курентної взаємодії, здійснення про­
фесійного управління цим процесом в 
організації.

Висновки
Відповідно до поставлених завдань 

статті встановлено типологію сприй­
няття конкуренції персоналом вищого 
навчального закладу приватної форми 
власності, а саме − вимушенопасивний 
та розвивальноактивний типи. 

Отримані дані слід ураховувати в 
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процесі формування психологічної 
культури конкуренції у персоналу ви­
щого навчального закладу приватної 
форми власності; керівництву організа­
ції варто звернути увагу на здійснен­

ня професійного управління процесом 
конкуренції з метою її спрямування на 
задоволення власних потреб учасників 
конкурентної взаємодії та підвищення 
конкурентоздатності всієї організації.
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